

ITEM NO 12173/53

K/MP  
11 Dec  
I/11795

CZECHOSLOVAKIA

INDUSTRY

Mining Uranium

LABOR

Work Safety

HEALTH AND RECREATION

Labor Conditions - Health

INSUFFICIENT MEDICAL CARE FOR JÁCHYMOV MINERS

SOURCE MUNICH : A 28-year-old miner from KARLOVY VARY District who escaped from ČSR in August 1953.

DATE OF OBSERVATION : <sup>Until</sup> September 1953.

ENGLISH SYNOPSIS

See the headline, please.

EVAL. COMMENT : This report deals with the insufficient medical care given to miners in JÁCHYMOV uranium mines. It is in line with information available here on the same subject.

x x x

Zaměstnanci jáchymovských dolů se podrobují jednou za tři měsíce lékařské prohlídce, která je dobrovolná. Prohlídka se provádí v JÁCHYMOVĚ, v okresní národní pojišťovně, v ÚSTAVU NÁRODNÍHO ZDRAVÍ.

Informátor pracoval jako střelmistr v jáchymovských dolech na dole "ROVNOST I". Letošního roku /1953/ byl dvakrát písemně vyzván, aby se dostavil do ÚSTAVU NÁRODNÍHO ZDRAVÍ a podrobil se lékařské prohlídce, která byla hlavně zaměřena na rozbor krve, rentgen plic a srdce.

/more/

Jednou za půl roku přijede přímo na šachtu pojízdná ambulance z PRAHY, která opět všechny zaměstnance roentgenuje. Tato lékařská prohlídka jest povinná. Informátor říká, že lékařské prohlídky nemají stejně pro zaměstnance valného významu. Když je u horníka zjištěna některá z nemocí krevního oběhu, srdce, nebo plic, dá lékař na uvážení zaměstnanci, zda-li chce být přeložen na povrchové práce nebo zda-li chce pracovat v dole. Velmi zřídka se stává, že zaměstnanec souhlasí s přeložením, protože povrchové práce jsou velmi špatně placeny, že výdělek nestačí ani na vlastní obživu. /Průměrný výdělek na povrchových pracích činí 800 Kčs měsíčně./ Kromě toho se nemocnému zaměstnanci nevěnuje jiná péče kromě jeho přeložení a proto je každému jedno, zda-li zaměstnanec zůstane pracovat v dole nebo zda-li půjde na povrchové práce.

Od června letošního roku /1953/ ordinuje každý den ráno od 8 do 12 hodin závodní lékař přímo na šachtě, který ošetřuje nemocné zaměstnance. Od ledna 1953 do června t.r. byl na šachtě vězeňský lékař, který ošetřoval i zaměstnance civilní a poskytoval jim první pomoc. Jelikož to důlní správa uznala za nevhodné, byl vězeňský lékař odvolán a na jeho místo přišel lékař civilní. Informátor říká, že pokud může zaměstnanec hýbat oběma rukama a nohama, je pro lékaře zdravým. Lehčí, přechodné nemoci, jako na příklad žaludeční katary, léčí závodní lékař velmi rychle. Buď obdrží pacient tablety nebo kapky a musí jít pracovat dál. Lékař mu řekne, že "za hodinu má po bolestech. Říká, že to je rychle přechodný katar. Dnes /to opakuje od června letošního roku každý den/ si stěžuje téměř každý na žaludeční potíže, které vznikají z požívání ovoce....."

Letošního roku /1953/ v červenci onemocněl informátor následkem hluku při odstřelování otřesen nervů. Přišel k závodnímu lékaři, který ho prohlédl a předepsal mu nějaké tablety na užívání. Pak poslal informátora zpět do práce. Řekl mu, že má trošku podrážděné nervy, ale že to není nic tak zlého, s čím by nemohl informátor pracovat. Za dvě hodiny musel informátor opět vyfárat na povrch, protože nemohl v šachtě pro silné bolesti hlavy vydržet. Šel opět

- 3 -  
ITEM NO 12173/53  
/cont d/

k závodnímu lékaři, který se na něho rozkřikl, jak si to představuje opouštět důl a vyhrožoval mu neomluvenou směnou. Pak řekl informátorovi, že ho neuzná nikdy neschopného práce. Informátor byl nucen se léčit u soukromého lékaře, který označil jeho onemocnění za vážné, ale nemohl ho uznat pracovní neschopným, protože k tomu nebyl oprávněn.

Všichni horníci na šachtě se shodují na tom, že závodní lékař na ROVNOSTI I. má pouze význam ten, že zaměstnanci, kteří potřebují lékařského ošetření, nepromeškají zbytečně čas cestou do JÁCHYMOVA. Lékař tedy neléčí, ale jen zmenšuje absenci.

n d